PROBLEMAMEGOLDO FELADATOK 1

1) Egy f6z6poharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos koncentriciéju vizes
oldata talalhat6. Nem tudjuk, hogy melyik pohar melyik oldatot tartalmazza. Mindkét oldatba
klorgazt vezetink, aminek hatasara az oldat szine mindkét esetben sargasbarna lett. Ha szén-
tetrakloridot 6ntiink az oldatokhoz és 6sszerazzuk azokat, az elsé pohar aljan lila, a masodik
aljan barna szinG fazis jelenik meg. Melyik oldatot tartalmazta az elsé, illetve a masodik
f626pohar? Magyarazza meg a tapasztalatokat! Irja fel a reakcidk egyenletét! (4. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

2) Ammoniaoldatot melegitettiink, és a tavozo gazt gomblombikban fogtuk fel. A
gomblombikot tivegesével ellatott gumidugoval lezartuk. Egy tvegkadba vizet tettiink, és
fenolftalein indikatort cseppentettink bele. A gomblombikot lefelé forditva az tvegkadba
helyeztiik, és a viz alatt az ujjunkat elvettiik, hogy par csepp viz bele juthasson a csébe.
Ezutan az tvegesé végét befogva a lombikot kiemeltitk a vizbdl, és a csébe levé vizet a
lombikba raztuk. Utana az tvegesé végét ismét belemartottuk a vizbe, majd ujjunkkal
elengedtik.

Hogy kell felfogni az ammoniat? Ismertesse a kisérletben varhaté tapasztalatokat, értelmezze
azokat, és irja fel a lejatszodo folyamat egyenletét!

Miben térne el a kisérlet, ha azt hidrogén-kloriddal végeznénk el? Milyen indikatorral és
hogyan lehetne szinvaltozassal is érzékeltetni a folyamatot? (7. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



PROBLEMAMEGOLDO FELADATOK 2

3) A nitrogén-dioxid molekulaszerkezetébdl adéddéan — megfordithaté reakcidban — képes
dimerizalédni. A keletkez6 dinitrogén-tetroxid 10 °C felett, légk6ri nyomason szintelen gaz. A
dimerizaci6 exoterm folyamat.

Egy dugattyaval ellatott, valtoztathaté térfogatd, atlatszo falu tartalyba toltétt nitrogén-dioxid-
gazt

e 40 °C-r6l 20 °C-ra hitink,

e dugattyu segitségével — allandé hémérsékleten — 6sszepréselink.
Mit tapasztalunk és miért?(9. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

4)  Gondolatkisérlet: 'Toltson egy f6zEpoharba vas(Il)-szulfit-oldatot, egy miasik f6zGpohirba
pedig réz(II)-szulfat-oldatot! Csipesz segitségével a vas(II)-szulfat-oldatba helyezzen egy
rézlemezt, a réz(Il)-szulfat-oldatba pedig vaslemezt! Varakozzon néhany percet, majd a
csipesszel vegye ki a fémlemezeket, és helyezze azokat egy-egy 6rativegre! Magyarazza meg a
latottakat! Irja fel a reakci6(k) ionegyenletét! (Régi 20. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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5) Cink- és o6lomlemezt kell egymastdl megkilonboztetni vas(Il)-szulfat-oldat, taramérleg és
téz6poharak felhasznalasaval. Hogyan végezné el a kisérletet? Adja meg a varhato
tapasztalatokat! Irja fel a végbemend folyamat(ok) reakcidegyenlete(i)t! (21. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

6) Egy allvanyhoz rogzitett, hossztukas fémlap egyik végére kis darabka vorésfoszfort, a masik
végére korilbelil azonos mennyiségli fehérfoszfort tesziink. A fémlapot — Bunsen-égé
segitségével — pontosan a kozepén melegiteni kezdjik. Ismertesse, mi torténik ezutan a két
foszformodosulattall Adja meg az eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel a reakcio(k)
egyenlete(i)t is! (32. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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7) Egy kémcsébe réz(Il)-oxidot helyeziink. A kémcsoévet kissé ferdén — szdjaval lefelé —
allvanyba régzitjuk. Hidrogéngazt allitunk elé. A negativ durranégazproba elvégzése utan a
tiszta hidrogéngazt tivegesévon a réz(Il)- oxidra vezetjik. Kis ideig varunk, amig az aramlo
hidrogén a levegét kiszoritja a kémcesébol. Ezutan a Bunsen-égé langjaval hevitjik a réz(I)-
oxidot.

Mit tapasztalunk néhany perc elteltével? Ismertesse a lejatszédé folyamatot, elemezze a
hidrogén szerepét! Miért kellett elvégezni a durranégazprobat? (28. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

8) Négy, uveglappal letakart gazfelfogd henger szintelen gazokat tartalmaz. Két-két hengert
egymas felé forditunk, majd az tiveglapok kihuzasaval 6sszenyitjuk a gaztereket. Az egyik
esetben sird, fehér fist keletkezik, a masik hengerpar gazterében vorosbarna gaz képzédik.
Mindkét esetben a két henger a reakcid soran erésen ,,egymashoz tapad”.

Allapitsa meg, mely gazok lehettek eredetileg a hengerekben! Ertelmezze a tapasztalatokat, és
irja fel a lezajlott reakciok egyenletét! Adja meg a reakciok tipusat is! (35. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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9) Négy kémcesében fehér, szilard anyagokat vizsgalunk, amelyek — ismeretlen sorrendben — a

kovetkezdk: CaO, PzO5, CaCO;, KNO:s.

A kovetkez6 tablazat az oldasi probajukkal, és a vizes oldathoz adott indikatorok szinével
kapcsolatos tapasztalatokat tartalmazza:

1. kémcso 2. kémcso 3. kémcso 4. kémcso
oldhatosag oldodik nem oldodik oldodik oldodik
vizben
fenolftalein szintelen - szintelen biborvioros
metilnarancs piros - sarga sarga

Ertelmezze a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémesévek tartalmat!

Irja fel a semlegestdl eltéré kémhatas esetén a vizzel val6 reakci6 egyenletét is! (Régi: 37.

kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

10) Szilard kalium-permanganatra sésavat csepegtetink, majd a fejl6dé gazt tGveghengerben
fogjuk fel. A gazzal megtoltott tiveghengerbe ezutan megnedvesitett szines papirt helyeziink.
Adja meg és magyardzza a kisérlet minden tapasztalatat! Irja fel a gz elGallitisanak
reakcidegyenletét! Hogyan kell tartani a gaz felfogasa kozben az tveghengert? Miért?

(39. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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11) Szilard natrium-szulfitra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejl6dé gaz egy részét Lugol-
oldatba, masik részét kén-hidrogénes vizbe vezetjik. Irja le és magyarazza meg a varhato
tapasztalatokat, és adja meg a végbemend folyamatok reakciéegyenletét! (41. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

12) Egy kémcsébe kénport toltink, és forrasig melegitjik. Végil a folyékony ként hideg vizbe
ontjik. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat! (42. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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13) Harom gazfejleszté késziilékben (kilon-kilon) 1évé natrium-szulfidra, natriumszulfitra és
natrium-karbonatra sésavat csepegtetiink. A fejlédé gazokat Lugol-oldatba vezetjuk.
Ismertesse és magyarazza meg a harom esetben megfigyelhet6 tapasztalatokat! (43. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

14) Szilard vas(II)-szulfidra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejl6dé gaz egy részét eziist-
nitrat-oldatba vezetjik, masik részét meggyudjtjuk. Irja le és magyarazza meg a varhaté
tapasztalatokat, és adja meg a végbemend folyamatok reakcidegyenletét! (44. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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15) Gazfejleszt6ben ammonium-kloridra témény natrium-hidroxid-oldatot  Ontiink. Egy
kémcsévet megtoltiink a keletkezé gazzal, majd higannyal teli edénybe martjuk. A higany
felszinére el6z6leg egy orvosi széntablettat helyeztiink, amely igy a kémcesé belsejébe kertlt.
Kis id6 elteltével az edényben 1évé higany szintje megemelkedik a kémcsében. Magyarazza a
tapasztalatot! Irja fel a gaz elGallitasanak reakciegyenletét!

Hogyan fogjuk fel a fejl6dé gazt és miért?

Miért nem vizet tettink az edénybe a higany helyett? (A kisérlet veszélyes, a higany béron
keresztil is felszivodhat, ezért csak megfelel6 védofelszerelés hasznalata esetén szabad
elvégezni.) (45. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

16) Egy tuvegkadat félig toltink desztillalt vizzel, és hozza adunk 4-5 csepp fenolftaleinoldatot,
majd a vizre borsészem nagysagu natriumdarabkat tesziink.
Ismertesse a varhaté tapasztalatokat, és magyardzza meg a latottakat! Irja fel a
reakcidegyenletet is! Ha kaliummal végezné el a kisérletet, hevesebb reakciot tapasztalna-e, és
ha igen, miért? (46. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:
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17) Meg lehet-e kilonboztetni a tomény salétromsav-, kénsav- és natrium-hidroxidoldatot rézpor
segitségével? Irja le és magyarazza meg a varhaté tapasztalatokat, és adja meg a végbemend
folyamatok reakcidegyenletét! (48. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:

18) Kezd6 kémikus por alakt égetett mész és mészkSpor azonositasat kapta feladatul. Mindkét
anyag egy-egy részletét megprobalta kevés vizben oldani, de ez alapjan nem tudta eldénteni,
melyik kémcsében van a mészks. Ezutan mindkét anyagot soésavban proébalta oldani, de
ezutan sem tudott biztosan donteni a kémesévek tartalmardl. Mit tapasztalt és miért? Irja fel a
lejatszodo reakeidk egyenleteit! Milyen tapasztalatok kertilték el a figyelmét? (49. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



